



PRECIOS DE SUSCRIPCION: MADRID, EN MES. 6 Ptas. Provincias, trimestre 18 Ptas. En el extranjero, por correo, 30 Ptas. Entranjero y Ultramar, 60. INSTRUCCION.—MORALIDAD.—RECREO. OFICINAS DEL PERIÓDICO: Calle 1.ª principal, Madrid. Se escribe en todas las lenguas y en la Administración, se insertan anuncios y comunicados.

LA POLÍTICA DE CAPA Y ESPADA.

Un estadista y escritor famoso enseñaba siglos atrás como los príncipes no deben mantener la fe de sus promesas sino cuando por ello no les venga perjuicio, porque la experiencia demuestra que en el número de aquellos más favorecidos por la fortuna y por los prosperos sucesos, se cuentan muy pocos que se hayan guardado de engañar, cuando el engaño importaba á sus intereses.

El chavillo anunció una verdad profunda, pero no una verdad nueva. Un Rey de derecho divino se le había adelantado, no solo en la sancionacion, sino tambien en la práctica de esta teoria. Quien no sabe fingir no sabe reinar, decía aquel devoto y cristianísimo Luis XI que, con efecto, pasó su vida reinando en Francia y engañando á Europa.

Bien se me alcanza que si el monarca francés ni el secretario florentino pueden dar lecciones en tales materias á nuestra generacion, ni enseñar cosa que ya no sepa y hagamos nuestra más inocentes políticas rurales: pero es de justicia declarar que aquella manera, ingenuamente realista de entender la política, tiene al ménos una ventaja sobre la nuestra, y es que establece ciertos correspondencia lógicos entre el principio y la práctica del gobierno. Por otra parte, la maldad del proceder se compensa con la franqueza del decir, y siempre la franqueza, aun en tales casos, tiene en el fondo algo de la honradez: que es ménos artero quien avisa del arificio y riesgo, que quien los encubre de flores para disimularlos. Este nuestro siglo de cultura es más idealista y ménos ingauno. Déjame la política como debe ser, á reserva de practicarla tal como la expusieron, desnuda de dorados ropajes, aquellos dos grandes maestros del arte de conservar los gobiernos. Tan ménos ménos á las cosas que á los nombres, y guardamos más la apariencia que la justicia. Nuestro dogma es el dogma verdadero: proclamamos lo bueno y lo justo, erigimos altares iluminados por todas las virtudes.



¡Gloria victor! (Grupo de M. Antonio Mercé, perteneciente á la prefectura del Sena).

res el ídolo sagrado; nos prosternamos y á él se levantan reverentes nuestros ojos y fervorosas nuestras oraciones; nuestras conciencias no, porque luego, penetrados los misterios del culto, cuántos avivaron los adoradores y cuán pocos los creyentes! Allí lo bueno es lo útil, lo lícito conveniente, la simonía se mide por el provecho, las virtudes se firian, la dignidad se vende, traficase con la fe, invéntanse nuevos motes para viejos vicios y á la apostasía se llama abnegacion, habilidad á la diables, la creencia sustituye el interés del dinero, la guerra al Dios, hasta que al cabo el ídolo ruca, empinado por los sacerdotes, y de su altar se hace mesa para torpes saturnales donde se sacian todas las concupiscencias del espíritu y todos los appetitos de la materia.

No es mi propósito en esta ocasion retratarla cancrena fisiologica de la política moderna á tan misero estado traída por las injurias de la suerte y de los hombres. No defendiendo ni acuso á los vivos; quiero retratar á los muertos: bien que no deba negar los males presentes, quando por negarlos hemos de dejar de padecerlos.

Por eso achaque ordinario de las gentes pensar las unas por vanidad de raza, las otras por odio á lo presente, las más por ignorancia de lo pasado, que estos vicios políticos son carácter propio y privativo de nuestra sociedad, lepra nacida en nuestros tiempos, y producto á la par que castigo de la degeneracion nacional.

Aunque nuestra degeneracion sea cierta, es fuerza reconocer que la distancian y la fantasia ayudan mucho con su favorable colorido al cuadro de la antigua vida castellana. Verdad es que en ese cuadro brillan como puntos luminosos la caballeridad de un Cid, la fiera lealtad de un Guzman, la abnegacion de un Wamba, el destino de un Fernando de Antequera, la severa dignidad de una Isabel y la virtud de un Cisneros. Fuera, sin embargo, error grave juzgar de lo general por las excepciones y subir la talla con que se mide un pueblo á la altura de los gigantes de un



NUESTROS GRABADOS.

(GLORIA VICTIS)

(GRUPO DE M. ANTONIO MERCIÉ, PERTENECIENTE A LA PREFECTURA DEL SENAL.)
Los soldados franceses han sido los primeros en llevar la cruz roja de la guerra sufrida por su patria en la guerra franco-prusiana. Lo mismo en cuadros que en estatuas se ha pretendido atenuar la importancia de la guerra y convertir en gloriosa la gloria de los vencidos, que muchas veces se supera a la de los vencedores.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESAPACHOS TELEGRÁFICOS.

BRUXELAS 22.—En la sesión del Senado se aprobó por unanimidad la ley que autoriza al Gobierno para celebrar el tratado de comercio.
BRUXELAS 22.—El ministro de Instrucción Pública ha publicado un decreto que establece el programa de enseñanza para el curso de 1885-86.
BRUXELAS 22.—El ministro de Instrucción Pública ha publicado un decreto que establece el programa de enseñanza para el curso de 1885-86.

Fabra.

Un telegrama de Bruselas desmiente la noticia publicada por el periódico la 'Flandre Libre', relativa a la limitación de una cierta ministerial.
La dimisión del ministro del Interior, anunciada por el mismo periódico, carece de fundamento.

El 'Daily Telegraph' ha hablado de una misión enviada al conde de Perponcher, y cuyo objeto es solicitar del Gobierno belga que prohiba las procesiones.
El Gobierno, según telegrama de Bruselas, no tiene noticia de semejante reclamación.

La 4ta Cámara prusiana ha aceptado en segunda lectura el proyecto de ley que suprime los artículos 16, 18 y 18 de la Constitución, por 63 votos contra 29, en votación nominal contra la totalidad del proyecto.

La Cámara ha aceptado después, y en primera lectura, el proyecto relativo a las conveniencias, tal y como le había votado la Asamblea popular y rechazando muchas enmiendas.
El 'Dauhoib', de Viena, confirma la noticia dada por otros periódicos extranjeros, de que D. Alfonso se dispone a volver a España y a incorporarse de nuevo a las fuerzas carlistas.

El Reichstag húngaro ha terminado sus tareas el día 29. El lunes 24 debía verificarse su clausura por el presidente del Consejo M. Wenheim, que en calidad de comisario regio leería el discurso de la corona.

El príncipe Humberto llegó el 29 a Ferrara acompañado del ministro Finelli, siendo recibido por el pueblo.
El 29 debía tener lugar la inauguración del monumento erigido a Serravalle.

Según escriben de Atenas, solo el temor de una revolución ha podido hacer desistir al Rey Jorge de su propósito de suprimir la Constitución.
El nuevo ministerio publicado un programa muy liberal, ofreciendo suprimir a los candidatos oficiales y mantener la libertad del sufragio, así como la anulación de las leyes votadas por la última Asamblea.

NOTICIAS GENERALES.

La Gaceta, en su número de ayer, no publica noticias de la guerra.
En el periódico oficial aparecen los reales decretos siguientes:

Disponiendo que cese en el cargo de segundo jefe de la capitania general de Cataluña y gobernador militar de la provincia y plaza de Barcelona, el mariscal de campo D. Teodoro Escriban y Herceira, por haber sido nombrado jefe de estado mayor general del ejército del Centro, y nombrando en su lugar al mariscal de campo D. Odon Masías y Masaya, actual gobernador Militar de la provincia de Júcar y plaza de Cartagena.
—Idem nombrando para reemplazar al Sr. Masías, al mariscal de campo D. José de los Reyes y Mesa, que en la actualidad desempeña el cargo de segundo jefe de la capitania general de las Vascongadas y gobernador militar de Alava y plaza de Vitoria, y nombrando en su lugar al brigadier D. Juan Arceaga y Masellan.
—Idem nombrando al brigadier Sr. Antonio Orta y Ustariz la gran Cruz del Mérito Militar de la designada para premiar servicios de guerra.
—Publica la Gaceta una circular del ministerio de la Guerra disponiendo que se abone al soldado extranjero que corresponde a sus empleos y los oficiales que se hallan en campaña, siempre que estén en las leyes concedido por enfermedad, no pudiendo exceder la Rincón del plazo de un mes.

El periódico oficial publica tambien algunas resoluciones de Gracia y Justicia, referentes al personal de jueces.

Después de la acción dada por la division M. de Sotomayor a las facciones en San Mateo, marchó a Traiguera, y creyendo estas que se dirigía a Villarroya, contramarcharon, indolentemente con el objeto de invadir la Plans; pero apercibido de ello el general, dispuso emprender la marcha en Traiguera para regresar a la Plans, e hizo una jornada de dos horas, parando en Cabanes, de cuyo pueblo salieron a la debandada las facciones Ocalana, Alvarez y Pancheta; la division marchó a Villareal, donde llegó al siguiente día, lo cual les impidió hacer la proyectada cohera.

El ayuntamiento le ha invitado a la princesa de Asturias para presenciar la procesion del Corpus desde los balcones de las Casas Consistoriales.

Los exámenes de las alumnas de la clase que desempeña en el Conservatorio de música y declamación la eminente actriz doña Matilde Diaz, continúan una vez de mas esperanza para el arte dramático. En el brevísimo tiempo que la misma ha podido consagrarse a la enseñanza, ha logrado resultados tan satisfactorios en sus jóvenes discípulas, que el Jurado calificador y el público que asistió a los ejercicios han podido comprender que aun existe un germen lozano de vida para la escena española.

La primera de nuestras actrices, apartándose de lo que ha sido hábito, ha preferido que sus alumnas dominen los principios del arte, a que brillen en alguna escena ensayada repetidamente, siendo muy de notar los resultados de su método, lo mismo en la lectura del Quijote que en las poesías de Ventura de la Vega. Formaban el tribunal de exámen, en union de la profesora, el director del establecimiento, Sr. Arrieta, los actores don Manuel Catalina y D. Florencio Romea, y los literatos Sres Rodríguez Rubi y Carera y Gonzalez. Entre las jóvenes alumnas se distinguió la señorita doña Teresa Regue, cuyas buenas dotes todo celebraban.

Los 156 prisioneros carlistas que se dijo han salido para Valencia, han sido conducidos a Alicante. De ellos son 93 procedentes de las Prisiones militares, 23 del Saladero, el coronel D. Félix Mallat, los comandantes señores Maldonado y Barreda, el cura de Alcabon, Sr. Dueñas, y 15 oficiales más, conducidos por la Guardia civil.

Los antiguos médicos de los Reales Patrios, doctores D. Fernando Cabello y Ayo y D. Manuel Iglesias, que obtuvieron por oposición sus plazas antes de 1859, han sido nombrados respectivamente médicos de las Reales (Chalchillas) y Real Casa de Campo, quedando, con estos nombramientos, completo el cuadro de médicos que constituyen la facultad de Medicina de la Real Casa y Patrimonio de S. M.

El director del Comercio, de Cádiz, ha recibido una carta del Sr. Cánovas del Castillo, diciéndole que está complicado en el asunto de la salida de la barca expedición de vapores-carroas de la Habana, que el director del colegio moderado le había rogado se hiciese desde aquel puerto.

Los diputados provinciales residentes en Valencia han dirigido una carta al presidente de la diputación provincial, marqués de Cáceres, que se encontraba accidentalmente en Madrid, encargándole hiciera presente al Gobierno, y en especial al ministro de la Guerra, el deseo que se manifestaba en Valencia de que se recibieran los reducidos que se anunciaban. En igual sentido parece que ha escrito el ayuntamiento al Sr. Tudela.

La Exposición permanente de objetos de arte antiguo o moderno, que prepara el Liceo de Málaga, se abrirá el lunes ó el martes de la próxima semana.

El vapor inglés 'Gervaset', que marchaba con rumbo a Alicante y carga de carbon mineral, sufrió avería en la máquina al llegar al cabo de Santa María, en la costa portuguesa.

Dice el 'Diario de San Sebastian', que en el edificio de la aduana de Orduna se hallan presos 800 soldados carlistas por causas de desercion de sus bandos.

Del mismo periódico, en su número del sábado último, tomamos los siguientes noticiarios:
—No se dice de Renzariz que las fuerzas carlistas que hay por ese distrito son los batallones 1.º, 2.º, 3.º, 4.º y 6.º de esta provincia, y se dice que les quedan todavía algunos más.

Los carlistas han llevado estos días para sus trabajos todos los carros del distrito, habiendo llevado ademas 300 hombres del interior de la provincia. Se ven grupos que trabajan en la remoción de tierras en San Marcos, Zabaldiz y an Pastize.

—Antes y pasaron los carlistas algunas piezas de artillería por el alto de Santiago-Mendi a las Puercas.

Esta plaza está dispuesta a una seria resistencia, caso de que los carlistas la ataquen, y el espíritu de la guarnición y el vecindario es muy levantado.

—Parece que antes y visitó Eguía la posición de San Marcos, en una de cuyas faldas siguen los carlistas trabajando en obras de defensa.

—Ayer se subió al fuerte 'Lord Byron' H. y D. de Pasages, un cañon de grueso calibre.

—Dice un periódico que al cabecilla Bernales le han quitado el mando del batallón Orduna por amagos en cuestiones de raciones y contrabando.

El sábado ingresaron en la caja de quintos de Castellón 17 soldados.

—Han llegado a Bilbao algunos trabajadores hechos prisioneros por los carlistas en el fuerte de Aspe y dejados libres despues de haberlos oprimido en las fortificaciones de Estella.

—Escriben de Jativa a un diario, que los propietarios de aquella ciudad no se atreven a salir a la calle por miedo a caer en manos de algunos criminales que vagan por aquellos contornos. Al ser muerto Huerto por Cholera y éste por un amigo de aquel, creyeron que los bandidos capitaneados

por aquellos se dispersarian, pero no ha sucedido así desgraciadamente.

En los términos de Sar y de Petrá han sido invadidos varios ganados de la enfermedad conocida con el nombre de 'pedero', cuyos primeros casos, según dijimos oportunamente, ocurrieron en los ganados que pastaban en el término de Aloyo. Se han tomado las convenientes disposiciones para evitar el contagio.

Dice 'El Mercantil Valenciano':
—Durante la permanencia de las tropas en Lucena cegaron la mina denominada San Vicente, que tanto plomo proporcionaba a los carlistas para ser convertida en balacón.
—De notar que dicha mina estaba muy estropeada, merced a que los carlistas, en su afán de recoger pronto el mineral, no abrieron galerías ni practicaron las obras que la ciencia y el arte aconsejan.

Desde que empezó la presente contienda civil hasta la fecha, el pueblo de Torrediana, a pesar de tener escaso vecindario y ser bastante pobre, ha satisfecho a los carlistas 30.000 duros.

El domingo por la mañana oyó misa en Borsal el cobro la contribucion la fuerza que manda el Chevozo.

Al día siguiente de verificarse el canje de los prisioneros en Castellote, cuatro de los carlistas caídos se presentaron a indulto en Alcoicis.

El primer acto de Adelantado al llegar a Chelva fué el pedir dos trimestres de contribucion, los cuales le fué de dar difícil el reunir por lo esquilimados que se encuentran los campos de aquella población.

Se va a proceder a la demolición de la iglesia de Canaleja, en vista de su ruina.

Hemos tenido el gusto de ver una preciosa miniatura sobre marfil, retrato de S. M. el Rey, y obra del distinguido artista Estelan D. José Aguilar.

La obra de verdadero mérito y bastaría para acreditar a un pintor si ya por obras anteriores no fuese ventajosamente conocido el Sr. Aguilar.

La Agencia Fabra nos remitió ayer el siguiente 'BARCELONA 25.—Ayer a medio día, la esposa del general Martínez Campos dió a luz una niña, no ofreciendo cuidado alguno la madre y la hija. La fragata de guerra inglesa 'Inescible', salió ayer de este puerto con destino al Gran de Valencia, donde tomará a su bordo, para conducir a Génova, a un diplomático de elevada categoría, siendo probable que la referida fragata regresará a nuestra ciudad tan pronto como haya llenado su cometido.

Al hallarse la 'Inescible' fuera de las aguas del puerto, los demás buques de guerra surtos en el puerto, arrojaron a las aguas nacionales a inglesas, cuya celebridad del cumpleaños de la Reina Victoria tienen izadas desde las ocho de la mañana.

El consolidado corrió anoche en el bolsín a 16,65 dinero.

Afortunadamente no ha resultado cierta la noticia que, tomándola de todos los periódicos de la zona, se dio ayer relativa al fallecimiento de Ramon Urquiza de resultados de las lesiones que recibió en la corrida verificada el domingo. El referido Grande sigue notablemente aliviado, y es de esperar su completa curacion.

Las personas han concurrido, y con razon, a las listas que se hacen diarios, publican ciertas noticias y se refieren a las que nos referimos, que pueden ocasionar graves disgustos.

El Rey ha remitido 8.000 pesetas a la diputación, para que en su nombre las entregue a la viuda del torero que falleció en la tarde del domingo último.

Una comision de la junta de agricultura se halla constituida en sesión permanente, para arbitrar los medios de impedir el desarrollo de la langosta, cuyo crecimiento sigue ofreciendo algun cuidado en esta provincia.

Parece que el Sr. Sagasta ha desistido de su proyectado viaje, cediendo a instancias de un elevado personaje.

Dicese que hoy empezará a prestar servicio el cuerpo de alabarderos.

Ayer se celebró Consejo de ministros.

Anteayer fueron conducidos a las prisiones militares de San Francisco, como sospechosos de labores carlistas, los dos hijos del duque de Roa: Les acompaña D. Manuel San Roman.

A las cuatro de la tarde se reunió en el Senado la comision de bases constitucionales, a citacion del Sr. Carramolino. Se acordó nombrar al Sr. Mon presidente, como más antiguo de los presentes. La Comision celebradora, acordados tambien algunos vicepresidente, por antigüedad, a los presidentes de Cámara; resultando al Sr. Masías, el marqués de Cuba y el Sr. Santa Cruz; secretarios, Escobar, Aguirre de Tejada, Dominguez (D. Lorenzo) y Gamazo; terminándose la reunion acordando citar a domicilio cuando se creyes oportuno.

Ayer entregó el ministro de Estado al señor Cánovas el informe del Sr. Arce sobre la Legion de honor que ha enviado el Gobierno francés.

Se aguarda una nueva disposicion oficial relativa a la prensa.

Se ha abierto a la circulacion pública el ramal del ferro-carril entre Estremoz y la Venta del Marqués (Extremadura).

En el bolsín de anoche siguió descendiendo el 3 por 100 consolidado y a última hora no se hacian operaciones más que a 16,27 al fin del próximo.

En atención a la solemnidad del día y con objeto de que algún dia de los operarios de nuestra imprenta, remitimos a provincias nuestra edición de Madrid.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS.

Con motivo de la solemnidad del día habrá hoy dos funciones en el popular Circo de Frías, la primera a las cinco de la tarde, y la segunda a las nueve de la noche. En ambas se ejecutarán ejercicios de patinacion por M. Goodrich y Curtis, y los muy variados ejercicios eléctricos, titulados 'Los Meteoros', por Emilio el Mallorquin y sus hijos.

Esta noche empezará sus representaciones en el Gran teatro de Odriz la compañía dramática que dirige el distinguido actor D. Antonio Vico, y que no pudo empezar el día anunciado por haber quedado los equipajes en Sevilla.

El Sr. Mario, empresario del teatro de la Comedia, ha ajustado para la próxima temporada a doña Carmen Genoves.

El sábado terminó sus compromisos la compañía de zarzuela que ha actuado en el teatro de Santander, habiendo puesto en escena 'Señoritas y La soirée de Chacabuco', a beneficio de la tiple célebre señorita Peral, que fué obsequiada con ramos de flores, postas y algunas alhajas de valor.

Con el fin de dar función al jueves y domingo próximos, han quedado en aquella ciudad algunos de los artistas que formaban la compañía, entre los que se halla la aplaudida tiple señorita Moriones.

Para esta noche se disponian las sarmas en un acto, 'Egipcio de amor, Nadie se muere hasta que Dios quiere, y Doce retratos sarmasales.

El debut de los niños discípulos de Witoyen, y de éste y su compañero Alfano, llevan una numerosa concurrencia al Circo del Sr. Diaz, en Odriz. El público sale complacido del espectáculo, celebrando el indisputable mérito de los tres niños citados, que trabajan en el torisquet como consumados gimnastas.

Esta noche se verificará en el teatro Principal de San Sebastian una funcion dramática, dispuesta por varios oficiales del ejército, a beneficio de los heridos de Guestria.

La famosa bailarina Rosa Mauri, nuestra compatriota, ha alcanzado en Viena una ovacion completa. Los diarios de aquella capital la apellidan 'la Princesa del baile'. En los ballets 'Zizi y Ploz' y 'Pastorala', ha rayado en último entusiasmo del público por la Maestri.

A fin de este mes empezará a funcionar en el teatro de Santander una compañía de zarzuela.

VARIETADES.

Una publicacion importante para los jóvenes que se dedican a las profesiones artísticas, ha emprendido el Ilustrado profesor de la escuela superior de arquitectura D. Luis Cabello y Ayo. Nos referimos al 'Ensayo de Estética aplicada a las artes del dibujo', cuyo primer cuaderno, ó sean los fundamentos, se ha puesto ya en venta, haciendo desear la aparición de los siguientes, en que la teoría se aplicará respectivamente a la arquitectura, escultura y pintura. Los datos de una publicacion de este género en España, recomendamos al trabajo del Sr. Cabello, si el mérito especial del libro, y la instruccion y meditaciones que revela, no le diesen positiva y propia importancia; baste saber, para apreciar la conveniencia de esta publicacion, que aun en el extranjero no sabemos que exista otra alguna de estéticas aplicada especialmente a las artes del dibujo.

Bajo el nombre de 'Lotería' se ha puesto a la venta en la fábrica de M. Wiltis, de Londres, un sobre para cartas, que ofrece completa seguridad de que no pueda ser abierto sin ser conocido. El arreglo de este nuevo sobre está dispuesto de manera que una sola impresión cierra la carta, en tanto que otra viene y cierra sobre la primera en la forma acostumbrada. El adentro de estas es una materia impermeable al agua y a la humedad.

Estas sobras ofrecen una ventaja inmensa; por que no puede abrirlos al mismo individuo a quien se dirigen.

Se recomiendan para cartas reservadas.

ADVERTENCIAS.

Advertimos a nuestros lectores que el precio de cada número suelto de 'EL GLOBO' es DOS CUARTOS en toda España.

Habiéndose agotado la numerosa tirada que hemos hecho de los números publicados durante el mes de Abril, no nos es posible servir los pedidos de colecciones que muchas personas nos han dirigido, ni admitir por consiguiente ninguna suscripcion que no dé principio el 1.º de Mayo.

MOTIVEMTO BIBLIOGRÁFICO.

ESPAÑA.

Las letras carlistas, por D. Enrique Mazon.—Sevilla.—Imprenta de Aris y Ruiz.—En venta, cuando falte de H.
Lola.—El viaje de arrietas.—(Requena).—Historias morales, por Manuel Monte.—Sevilla.—Imprenta de Aris y Ruiz.
Controversia espiritista de propósito de los hermanos Desperado. Detesta del espiritismo, con noticias y testimonios que demuestran la realidad de los fenómenos espiritistas, por Vicente de Torres-Salazar de la Sociedad espiritista española.
Madrid.—Est. lit. de los señores Vives y de los Abades.—En H. de San Jacinto.—Tiroda, S. n. en las principales librerías.

